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GEOMETRIA PLANA: ÁREAS 

Propriedade 1: A área de um triângulo não se altera quando sua base permanece fixa e o terceiro vértice percorre uma reta paralela à base.
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Propriedade 2:  Em um triângulo, uma mediana divide sua área em partes iguais.
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OBS: Quando duas figuras possuem mesma área, dizemos que elas são equivalentes. Portanto, o enunciado desta propriedade pode ser: Uma mediana divide o triângulo em dois outros equivalentes.

Mediana – é o segmento de reta que une um vértice ao ponto médio do lado oposto.
a) O baricentro divide cada mediana em dois segmentos na razão de 2 para 1.
Justificativa: Considerando a figura anterior, como M é médio de AB e N é médio de AC, teremos:
MN // AB e AB = 2.MN. De MN // AB, então (MNG ~ (ABG. Assim: AG = 2GM; BG = 2GN e CG = 2GP.
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b)  As três medianas dividem o triângulo em seis triângulos de mesma área.
Justificativa: Pela propriedade 1 e 2, temos:

i) A1 = A2; A3 = A4 e A5 = A6. 

ii) A1 + A2 +A3 = A4 + A5 + A6 => 2A1 + A3 = A3 + 2A5 => A1 = A5.

Logo, A1 = A2 = A3 = A4 = A5 = A6.

Propriedade 3: Se dois triângulos têm mesma altura, então a razão entre suas áreas é igual à razão entre suas bases. A afirmação tem comprovação imediata a partir da fórmula que calcula a área do triângulo.
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Propriedade 4: A razão entre as áreas de triângulos semelhantes é igual ao quadrado da razão de semelhança. Observe, na figura a seguir, dois triângulos semelhantes com bases a e a’ e alturas h e h’.
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Exemplo 1. O triângulo ABC da figura abaixo tem área igual a 30. O lado BC está dividido em quatro partes iguais, pelos pontos D, E e F, e o lado AC está dividido em três partes iguais pelos pontos G e H. Qual é a área do triângulo GDE?
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Exemplo 2. É dado um triângulo ABC e um ponto P do lado AC mais próximo de A que de C. Traçar uma reta por P que divida o triângulo ABC em duas partes de mesma área.
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Trace BP e uma paralela a BP por A que encontra a reta BC em D. Os triângulos ABP e DBP têm áreas iguais pela propriedade 1. Assim, o triângulo PDC tem mesma área que o triângulo ABC. Mas, tomando o ponto médio M de DC, a reta PM divide PDC em duas partes de mesma área (propriedade 2). Logo, PM divide também ABC em duas partes de mesma área.
Exemplo 3. Com os dados da figura, calcule a razão entre as áreas A e B.
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Na figura dada nesse exercício, seja ( o ângulo do vértice superior do triângulo. 
Sendo T = A + B a área do triângulo maior temos: 
[image: image3.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

)

3

).(

5

(

)

5

).(

6

(

2

sen

.

9

.

10

2

sen

.

15

.

12

A

T

=

=

a

a

=


Se a área A é a metade da área do triângulo, então a área B também é. Logo, a razão entre as áreas A e B é igual a 1.
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Exemplo 4. Seja ABCD um quadrado de lado 1 e sejam M e N os pontos médios dos lados BC e CD, respectivamente. Traçando os segmentos AM, AN e NB, calcule as áreas das cinco partes em que o quadrado ficou dividido.
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Exemplo 5.Com a urbanização da cidade, ruas novas foram abertas e o terreno de uma pessoa ficou reduzido a um triângulo ABC, retângulo em B, ainda de grande valor, pois o lado AB media 156 metros. O testamento do dono pedia que o terreno fosse dividido, igualmente, entre seus dois filhos. Era assim: um muro deve ser construído perpendicularmente ao lado AB, de forma que os dois terrenos resultantes da divisão tenham a mesma área. Em que posição, relativamente ao lado AB do terreno, o muro deve ser construído?
Solução. Os triângulos AMN e ABC são semelhantes e a razão de semelhança entre eles é 
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. Como a razão entre suas áreas é o quadrado da razão de semelhança devemos ter:  
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